

我国儿童青少年近视率为52.7%

小学阶段近视率攀升速度较快

据新华社北京7月13日电(记者 沐铁城 王琳琳)国家卫生健康委疾控局副局长再那吾东·玉山13日在新闻发布会上介绍,2020年,我国儿童青少年总体近视率为52.7%。通过多部门合力推进,儿童青少年近视防控工作取得一定成效。

2020年上半年全民居家抗疫减少了户外活动和放松眼睛的时间,对近视防控工作带来挑战。为全面评估近视率情况,2020年9月到12月国家开展近视专项调查,覆盖全国8604所学校,共筛查247.7万名学生。

调查结果显示:2020年,我国儿童青少年

总体近视率为52.7%,较2019年上升2.5个百分点,较2018年下降0.9个百分点;其中6岁儿童为14.3%,小学生为35.6%,初中生为71.1%,高中生为80.5%。

学生近视早发现象得到一定缓解。2020年全国幼儿园大班6岁儿童近视率与2019年相比持平,与2018年相比下降0.2个百分点。2020年小学低年级学生近视率为20.7%,较2019年增长1.4个百分点,较2018年下降1.6个百分点。

再那吾东·玉山表示,近视低龄化问题仍然突出。2020年各地6岁儿童近视率均超过

9%,最高可达19.1%。小学阶段近视率攀升速度较快,从小学一年级的12.9%快速上升至六年级的59.6%。平均每升高一个年级,近视率增加9.3个百分点。“以上数据显示,幼儿园和小学是我国近视防控重点年龄段。”他说。

高度近视容易引发多种严重并发症,比如白内障、视网膜脱离和青光眼等,是重点防治的致盲性眼病。再那吾东·玉山介绍,近视专项调查显示,近10%近视学生为高度近视,而且占比随年级升高而增长,在幼儿园6岁儿童中有1.5%为高度近视,高中阶段达到了

17.6%,高度近视的危害仍不容忽视。

“在近视学生中,2020年中、高度近视比例与2019年相比持平,但较2018年下降0.6个百分点。”再那吾东·玉山说,仍需要进一步加大工作力度,防控高度近视的发展。

他提示,暑假即将来临,倡议各位家长和孩子做好居家旅行的疫情防控,养成良好行为习惯,培养健康的生活方式,坚持适当体育锻炼,减少近距离用眼和视屏时间,增加阳光下的户外活动,积极预防近视与肥胖,防止意外伤害,让孩子们度过一个健康、安全的假期。

苏州四季开源酒店坍塌搜救结束 搜寻出被困人员23人 其中17人遇难

本报讯 综合江苏新闻、新华社客户端消息,7月13日下午,江苏省委书记娄勤俭赴苏州市吴江区四季开源酒店辅房坍塌事故现场指导救援工作,到医院看望慰问受伤人员,并研究部署救援和后续处置相关工作。

经全力搜救,失联人员已全部救出,共搜寻出被困人员23人。其中:1人无伤已回家,5名受伤人员经救治生命体征平稳,17人遇难。截至14日9时,搜救工作全部结束。

公安机关已对酒店法定代表人、实际经营人、项目负责人、工程设计人员、现场施工负责人等进行传唤调查,并对相关人员采取刑事强制措施。

另从江苏吴江塌楼事故现场救援指挥部获悉,初步认定这起事故是因为产权方私自对房屋结构进行改造,造成房屋部分坍塌。

“玲龙一号”全球首堆开工



据新华社海口7月13日电(记者 陈子薇 夏天)13日上午,全球首个陆上商用模块化小堆“玲龙一号”(ACP100)在海南昌江核电基地开工。“玲龙一号”是中国核工业集团有限公司自主研发并具有自主知识产权的多功能模块化小型压水堆堆型。

与电功率百万千瓦级的三代大型反应堆“华龙一号”相比,电功率仅12.5万千瓦的“玲龙一号”除了可以发电以外,还可实现核能的多用途,比如城市供热和制冷、工业供汽、海水淡化、稠油开采等。

7月13日工人在海南昌江“玲龙一号”施工现场工作
新华社记者 张丽芸 摄

Email:dzlx@xmwb.com.cn

主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱



2021年7月14日 星期三

本版编辑:刘珍华 本版视觉:黄娟

新民晚报

上海市小学生爱心暑托班设543个办班点

引导小学生度过“快乐暑假”

7月5日南西街道“爱心暑托班”开班。自2014年以来,上海市小学生“爱心暑托班”作为上海市政府实事项目之一,为缓解全市小学生暑期“看护难”问题,引导和帮助小学生度过一个安全、快乐、有意义的假期做出了突出贡献。今年上海市小学生爱心暑托班设543个办班点,数万名小学生从7月5日起分两期体验(第一期7月5日至7月23日、第二期7月26日至8月13日)体验“快乐不简单”的爱心暑托班生活。上海市慈善教育培训中心今年继续承办了南京西路街道爱心暑托班。

南京西路街道党工委副书记陆颖在开班致辞中表示,小学生爱心暑托班一直是南京西路街道的重点项目,是由南京西路街道党工委、办事处主办,由专业团队上海市慈

善教育培训中心来承办的暑期项目,通过专业化、项目化的运作,使托班的管理更为规范,活动内容更为丰富,进一步缓解社区双职工家庭的孩子暑期看护难题,引导和帮助小学生们度过一个安全、快乐、有意义的假期。暑托班的建立,提升了社区少年儿童的语言能力和动手能力,引导孩子们关注社区现状、党史文化及南京西路街道的特色。街道少工委将衔接好学校与社区间的“最后一公里”,让少年儿童在社区里学习、成长。

据介绍,上海市慈善教育培训中心是上海专门从事慈善教育的五A级社会服务机构,自1995年成立以来,为外来进城务工人员、贫困家庭的大学生、广大青少年尤其是特殊青少年和老年群体提供了一系列的慈

善教育培训服务。其中,上海市小学生爱心暑托班作为上海市政府实事工程项目已连续多年开办,该中心自2015年起承担全市爱心暑托班部分课程的配送工作,后在静安区南京西路街道的大力支持下,承担起街道爱心暑托班的承办工作,配送精彩丰富的课程、组织形式多样的活动,受到小朋友们和家长们的欢迎和喜爱。

小学生爱心暑托班是“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念的落实,是开展“我为群众办实事”实践活动的组成部分,可缓解本市小学生暑期“看护难”问题。今年的小学生爱心暑托班,为生活和工作在南京西路街道双职工家庭的孩子们提供“教育”与“托管”相结合的公益性暑期服务,开

设符合小学生身心发展特点的拓展课程,包括红色传承、科普探索、文化讲堂、卫生安全、体育强身、艺术天地等模块系列活动等内容。此外,暑托班配备了大学生志愿者,督促和辅导孩子完成暑假作业,午餐后安排午休。可培养小学生广泛的兴趣爱好,有针对性地满足小学生成长与发展的特点与需求。

随后的暑托班第一课,是由上海市阳光社区青少年事务中心带来的《拒绝欺负我知道》的青苗成长课堂。课堂上,老师结合同学们喜闻乐见的动画片,形象地让同学们明白了“什么是欺负行为”“如何进行自我保护”“拒绝校园欺凌从我做起”,同学们踊跃地举手参与课堂互动,现场气氛热烈。南京西路街道社区卫生服务中心防保科则带来《健康生活方式及其养成》的互动课堂。在暑托班第一课和第二课开展安全和健康生活方式类课程,有助于小同学们在暑托班学习和生活过程中好习惯的养成。来自上海师范大学、上海第二工业大学、上海出版印刷高等专科学校等单位的志愿者们,为此次的南西街道爱心暑托班提供志愿服务。李一能

松江举行慈善捐资助学活动

7月9日上午,第十八届“我与新城同成长”捐资助学活动在松江区泗泾镇新凯文化中心举行。上海市慈善基金会松江区代表处接受新城公司捐赠的助学金20.4万元,并向该公司颁发了捐赠奖杯。与会领导向受助学生代表赠送学习大礼包。同时,为了打造“15分钟少先队校外幸福活动圈”,松江区团委牵头成立了泗泾镇少先队校外实践基地,并为泗泾二小、泗泾三小、泗泾五小、工程大泗泾分校、四中初中大队辅导员颁发社区少先队辅导员聘书。

松江区委副区长周诚表示,希望学生们结

合自身成长实际学好党史,从小坚定听党话、跟党走决心,刻苦学习,树立理想,砥砺品格,增长本领,以“强国有我”的信念,为高质量建设“科创、人文、生态”的现代化新松江再助力。

据悉,“我与新城同成长”慈善捐资助学活动已连续举办了18年,累计资助学生近2000名,发放助学金近521万元。今年恰逢中国共产党成立100周年,市慈善基金会松江区代表处将本届“我与新城同成长”活动纳入庆祝建党百年的“七个一”系列活动之一,培养青少年爱国情感。李一能

“新长征”乡村学校改进项目启动

近日,“新长征”学校改进计划启动仪式暨开班第一课“未来教育改进与红色精神传承”在华东师范大学中山北路校区逸夫楼报告厅举行。

据上海市百将公益活动中心主任、上海市百将公益基金会理事长潘振秋介绍,为提升革命老区教育水平,在华东师范大学指导下,由教育部中学校长培训中心、华东师范大学校友会、上海市百将公益活动中心和上海市百将公益基金会策划,联合长征路上各地教育行政部门共同发起,计划实施“新长征”乡村学校教育改进项目,拟按红军长征

路线途经的14省,每个省选择1-3所乡村初级中学或九年一贯制学校,作为本项目的试点学校,以点带面,改进其教育教学方式,增强教育效果,建立示范校,提升教育水平。

项目由爱心企业上海毅进教育集团捐赠善款600万元人民币,成立百将·毅进教育公益专项基金,用于百将公益活动中心与百将公益基金会开展红色教育和“新长征”学校改进计划公益项目,项目同时也得到了浙江欣靛生物科技有限公司、四季教育集团、上海STEM云中心、有课互联网(上海)等企业的大力支持。江跃中